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ATA DA 134a REUNIÃO ORDINÁRIA DA COORDENAÇÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO
EM CIÊNCIA DOS MATERIAIS – CPGCM-So

DIA: 13/12/2021
HORÁRIO: 14h:30 min
LOCAL: Google Meet

Presidente:- Prof. Aparecido Junior de Menezes

Vice:- Profª.  Andréa Madeira Kliauga

Membros Titulares:
Profª. Jane Maria Faulstich de Paiva

Profª. Marystela Ferreira

Prof. Vagner Romito de Mendonça

Membros Suplentes:
Prof. Airton Natanael Coelho Dias

Profª. Luciana Sgarbi Rossino

Representante Discentes: Titular: Antonio Said Webbe Sales

Suplente: Marcus Felippe  de Jesus Barros

A Profª. Andréa presidirá a reunião deste mês porque o Prof. Junior está de férias. Antes de

iniciar os trabalhos, pediu aos membros da CPG, a inclusão de dois pontos de pauta:

i) Solicitação do Prof. Vagner R. de Mendonça para “Definição de Comissão de Seleção para

o próximo processo seletivo”.

ii) Solicitação da Profª. Luciana Sgarbi Rossino  sobre a realização do CBRAVIC 2022. O

evento será em Sorocaba e gostaria de discutir com os membros a possibilidade em incluir a

UFSCar, mais especificamente o PPGCM, na organização do evento.

Os membros concordaram com a inclusão de pauta no final do expediente.
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1.  Aprovação da Ata anterior. Foi aprovada a Ata nº 133 de 08/11/21.

2. COMUNICAÇÕES DA PRESIDÊNCIA

2.1. Informe CoPg, de 08/12/21.

2.1.1. Portaria Capes nº 190, de 24 de novembro de 2021. Estabelece o calendário da

CAPES para o Coleta ano base 2021.

- Atividade - ano base 2021 - Preenchimento e chancela dos dados: Dados cadastrais do

programa; docentes; discentes e trabalhos de conclusão - até 31/03/2022.

- Coleta - ano base 2021 - Preenchimento e chancela dos dados: projetos e linhas de

pesquisa; disciplinas e produção intelectual - até 31/03/2023.

A Profª. Andréa comentou que a planilha de produção qualificada enviada aos docentes é

para colher os dados para o preenchimento do Coleta na Plataforma Sucupira. Alguns

docentes ainda não enviaram a planilha. O prazo para preenchimento é até dia 17/12/21. O

email enviado pelo Prof. Junior será reencaminhado aos docentes.

3. COMUNICAÇÕES DOS MEMBROS.

Não houve comunicados.
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4. EXPEDIENTE

4.1. Aprovação Calendário Reuniões CPG/2022. Foi aprovado o Calendário de reuniões da

CPGCM.

4.2. Aprovação das Fichas de Ofertas de disciplinas para o 1º semestre/22. Após

alterações no dia da disciplina de Boa Práticas e Tópicos Especiais (seminários) foram

aprovadas as Fichas de Ofertas das disciplinas para o 1º semestre/22.
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- Calendário Acadêmico:-  De: 04/04 à 15/07/2022.
- Período para Rematrícula sistema ProPgweb:- 28/03 à 29/03/2022.
- Período para Cancelamento de Inscrições em disciplinas:- 07/06 à 08/06/2022.
- Período para Lançamentos de Notas no sistema ProPgweb:- 08/07 à 05/08/2022.

DISCIPLINA OFERTA
MESTRADO/
DOUTORADO

HORÁRIO

EAD

DOCENTES
RESPONSÁVEIS

1- BOAS PRÁTICAS NA PÓS-GRADUAÇÃO

(obrigatória para as áreas de Polímeros e
-Nanociência – 05 créditos )

M / D
4ª feira

Das 10:00h  às 12:00h

Solicitação Alteração dia
e horário:-

- 3ª feira – 16:00h às
18:00h ou

- 6ª feira: 14:00h às
16:00h

Profª. Adriana de Ol. D. Silva

*Confirmado*

*ALTERADO DIA P/ 6ª FEIRA

2- CIÊNCIA DOS MATERIAIS I

(obrigatória para as áreas de Polímeros e
Nanociência – 10 créditos)

M / D 5ª feira

Das 14:00h  às 18:00h

*Confirmado*

Prof. Airton Natanael C. Dias
( responsável pela disciplina)
Profª. Luciana Sgarbi Rossino
Prof. Vagner Romito de Mendonça
Prof. Jonathan Gazzola

3-  INTRODUÇÃO AOS POLÍMEROS E
MATERIAIS DE FONTES RENOVÁVEIS

(obrigatória p/ área de polímeros 10 créditos)

M / D
4ª feira

Das 14:00h  às 18:00h

*Confirmado*

Prof. Aparecido Jr. de Menezes
Prof. Vagner Roberto Botaro
Profª. Jane M. F. de Paiva
(responsável pela disciplina)

4- SEMINÁRIOS GERAL

(obrigatória P/ O DOUTORADO para as áreas
de Polímeros e Nanociência – 02 créditos)

OBRIG. P/
DOUTORADO

5ª feira

Das 10:00 às 12:00h

Prof. Bruno C. Janegitz

*Confirmado*

5- TÓPICOS ESPECIAIS EM CIÊNCIA DOS
MATERIAIS (Seminários)

(optativa p/ ambas as áreas – 05 créditos)

M / D

ALTERADO DIA P/
4ª FEIRA

6ª feira

Das 10:00 às 12:00h

Profª. Marystela Ferreira

*Confirmado*

6- TÓPICOS ESPECIAIS: PROJETOS DE
DISSERTAÇÃO

(optativa p/ ambas as áreas – 05 créditos)

M / D 4ª feira

Das 14:00h às 16:00h
Prof. Fábio Minoru Yamaji

*Confirmado*

7- CAPACITAÇÃO DOCENTE EM CIÊNCIA
DOS MATERIAIS 1 - (02 créditos)
(Monitoria obrigatória para os alunos
bolsistas/Capes-DS em apenas 1 semestre
durante o curso)

M / D

(Somente os bolsistas
interessados em fazer

monitoria neste 2º
semestre deverão fazer a
inscrição nesta disciplina,
conforme concordância do

orientador).

Profª. Marystela Ferreira

*Confirmado*

8- TÓPICOS ESPECIAIS EM CIÊNCIA DOS
MATERIAIS: ESCRITA CIENTÍFICA 1
(optativa para as áreas de Polímeros e
Nanociência – 05 créditos).
*Para se inscrever na disciplina, vide

M / D

● OFERTA
CANCELADA

5ª feira (quinta-feira) Prof.  Walter Ruggeri Waldman
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requisitos abaixo* *Como não houve
inscritos neste
semestre, será
ofertada no 2º.
Semestre/22.

Das 14:00 às 16:00h

9- TÓPICOS ESPECIAIS EM CIÊNCIA DOS
MATERIAIS 2: RAIO X

(optativa p/ ambas as áreas – 05 créditos) -
- Disciplina Condensada no mês de
Maio/2020.
- Verificar ficha e requisitos da disciplina.

M / D

● Oferta
confirmada

desde que as
aulas sejam

presenciais e
o

equipamento
esteja

funcionando.
● OFERTA

CANCELADA
● Depende da

compra de
baterias para

o
equipamento

funcionar.
*Não há

previsão de
compra*

3ª e 6ª feiras do mês
de Maio de 05/05 à
29/05/20
Das 14:00h às 17:30h
Local: No Laboratório
de Ensino de
Física

Prédio dos
Laboratórios

Prof. Francisco T. Strixino
(responsável pela disciplina)

Prof. Giovanni Pimenta Mambrini

4.3. Oferta de Vagas para alunos Especiais p/ 1º sem/22. A CPG decidiu aguardar até o

encerramento do Processo Seletivo para decidir se serão ofertadas vagas para alunos

especiais e/ou definir número de vagas. Este assunto será discutido na reunião de

fevereiro/22.

4.4. Homologação de Defesa de Dissertação e Exames de Qualificação de Mestrado
relacionados abaixo. Foram aprovados a Defesa de Dissertação e os Exames de

Qualificação de Mestrado, menos do discente Patrick de Almeida Moreira. De acordo, com o

lançamento no sistema ProPgweb pela orientadora, o exame de qualificação foi reprovado

pela banca.

i) Discente: LUCAS CAMARGO SOARES CARVALHO DA SILVA
Data da Defesa de Dissertação: 30/08/2021
Orientador(a): Profª. Drª. Eliana Ap. de Rezende Duek
Banca examinadora: Profª. Drª. Eliana Ap. de Rezende Duek, Profª. Drª. Jane Maria
Faulstich de Paiva, Prof. Dr. Marco Vinicius Chaud
Título: “Membrana de Látex com incorporação de Arnica visando o tratamento de
queimadura de segundo grau”.

ii) Discente: MARCUS FELIPPE DE JESUS BARROS
Data do Exame de Qualificação: 06/12/2021
Orientador(a): Prof. Dr. Aparecido Junior de Menezes
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Banca examinadora: Prof. Dr. Aparecido Junior de Menezes, Prof. Dr. Alexandre Donizeti
Martins Cavagis, Profª. Drª. Mercês Coelho da Silva.
Título: “Funcionalização Química de Nanofibrilas de Celulose com Haleto Orgânico e
Hidrogeniossulfato”.

iii) Discente: BRUNA VANESSA QUEVEDO MIRANDA
Data do Exame de Qualificação: 08/12/2021
Orientador(a): Profª. Drª. Eliana Ap. de Rezende Duek
Banca examinadora: Profª. Drª. Eliana Ap. de Rezende Duek, Profª. Drª. Jane Maria
Faulstich de Paiva, Prof. Dr. Aparecido Junior de Menezes,
Título: “Borracha Natural Desproteinizada e Quimicamente Modificada com Ácido
Hialurônico para Aplicações Biomédicas”.

iv) Discente: GABRIEL VINICIUS BUZATO
Data do Exame de Qualificação: 09/12/2021
Orientador(a): Prof. Dr. Adriano Lopes de Souza
Banca examinadora: Prof. Dr. Adriano Lopes de Souza, Profª. Drª. Marystela Ferreira,
Prof. Dr. Vagner Romito de Mendonça.
Título: “Influência da Adição de Tensoativos em Redes de Sílica para Adsorção de
Corantes”.

v) Discente: PATRICK DE ALMEIDA MOREIRA “REPROVADO”
Data do Exame de Qualificação: 09/12/2021
Orientador(a): Profª. Drª. Adriana de Ol. Delgado Silva
Banca examinadora: Profª. Drª. Adriana de Ol. Delgado Silva, Profª. Drª. Iolanda Cristina
Silveira Duarte, Prof. Dr. Walter Ruggeri Waldman.
Título: “Nanocelulose de Kombucha: Uma Revisão Sistemática”.

Obs.:- De acordo com o parecer da banca, o discente foi reprovado porque o trabalho

apresentado não atende ao esperado para este estágio da pesquisa, não permitindo avaliar a

viabilidade de conclusão da dissertação. As sugestões da banca devem ser atendidas

integralmente quanto a: conferência e checagem de todo o processo de definição de

palavras-chave, elaboração da questão de pesquisa para seleção do recorte, estado da arte,

estratégia de apresentação e discussão dos resultados.

Conforme a Norma Complementar, ítem 7- “Na avaliação do Exame de Qualificação será

emitido pela banca examinadora o conceito “aprovado” ou “reprovado”. Em caso de

reprovação, será permitida uma única repetição do Exame de Qualificação ao aluno, no prazo

de até 3 (três) meses após o primeiro exame. Em caso de segunda reprovação o aluno será

desligado do programa”.
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vi) Discente: ANDRÉ LUÍS DE OLIVEIRA
Data do Exame de Qualificação: 30/11/2021
Orientador(a): Prof. Dr. Vagner Roberto Botaro
Banca examinadora: Prof. Dr. Vagner Roberto Botaro, Prof. Dr. André Martins Senna, Drª.
Roberta Ranielli Matos de Freitas.
Título: “Avaliação do Potencial Antioxidante do Tanino Vegetal da Acácia Negra em
Matrizes Poliméricas de Poliestireno após Processo de Envelhecimento Acelerado”.

Obs.:- Homologação dependerá se o discente alterou o arquivo das declarações de

seminários no sistema.

Esclarecendo o que aconteceu: - No agendamento do Exame de Qualificação o discente

anexou várias declarações que assistiu seminários on-line. As declarações foram feitas por

ele usando o modelo do formulário do PPGCM em nome das instituições e palestrantes,

colocando o link do evento. Este tipo de documento não comprova que ele assistiu o

seminário. O André devia ter pedido as declarações ou certificados as instituições que

realizaram o evento. Ele alegou que devido ao evento ser on-line é difícil ter comprovante o

que não procede porque outros alunos têm declaração de evento on-line. Como o seminário é

externo o comprovante tem que ser emitido pela instituição promotora do evento. O aluno foi

notificado que deveria cancelar a solicitação e reagendar o exame após anexar os

comprovantes corretos. Ele se recusou a cancelar e disse que iria qualificar na data agendada

porque estava com o prazo expirado. O orientador, Prof. Vagner Botaro, foi avisado que se ele

não anexasse os comprovantes dos seminários, conforme a Norma complementar, não

poderia enviar para homologar na CPG ou até mesmo poderia ser reprovado e ter que fazer

outro exame daqui a 03 meses. O exame foi realizado no dia 30/11 e aprovado pelo

orientador. Na sexta-feira (10/12/21) o aluno enviou por email os comprovantes das

declarações porque não conseguiu alterar os arquivos no sistema. Após conferência, as

declarações serão anexadas no sistema pela secretaria e o Exame de qualificação poderá ser

homologado.

4.5. Solicitação de aprovação de indicação de Banca de Mestrado. A CPG aprovou a

indicação da bancas abaixo:-

i) Maicon Roberto Teodoro

- Prof(a). Dr(a). Luciana S. Rossino, orientadora – (Presidente – titular)

- Prof(a). Dr(a). Omar Maluf - Fatec Sertãozinho/SP – (Titular)
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- Prof(a).Dr(a). Ronaldo Câmara Cozza - Centro Universitário FEI (UNIFEI). Campus de São

Bernardo do Campo-SP – (Titular)

- Prof(a). Dr(a). Maíra Rezende - Fatec Sorocaba-SP – (Suplente)

- Prof(a). Dr(a). Felipe Carneiro da Silva - Fatec Cotia/SP – (Suplente)

Sugerimos, ainda, que a defesa seja realizada no dia 15/12/2021, às 15:40.

ii) Mateus Tófoli Corrêa

- Prof. Dr. Vagner Romito de Mendonça, orientador - (Presidente – titular)

- Profa. Dra. Tania Regina Giraldi - Universidade Federal de Alfenas (UNIFAL-MG), Campus

Poços de Caldas (Titular)

- Profa. Dra. Rita de Cássia Cipriano Rangel - Universidade Estadual Paulista Júlio de

Mesquita Filho (UNESP), Campus Sorocaba (Titular)

- Prof. Dr. Francisco Trivinho Strixino – Universidade Federal de São Carlos (UFSCar),

Campus Sorocaba (Suplente)

- Prof. Dr. André Coelho da Silva – Instituto Federal de São Paulo (IFSP) Campus Itapetininga

(Suplente)

Sugerimos, ainda, que a defesa seja realizada no dia 16/12/2021, às 14:00 h.

4.6. Solicitação da aluna de doutorado, Thaís Ap. Rodrigues para aprovação de
convalidação de créditos externos. A CPG aprovou o reconhecimento de créditos externos.
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4.7. Solicitação do aluno de doutorado, Marcos Dorigão Manfrinato, para aprovação do
Certificado de Exame de Proficiência. (anexo1). A CPG homologou o Exame de

Proficiência.

4.8. Solicitação de Trancamento de Matrícula deste semestre do aluno de mestrado
Rafael Roberto Pavani, orientado da Profª. Luciana Sgarbi Rossino. (anexo2)
Obs.:- O aluno deveria qualificar até 17/12/21.

A Profª. Luciana disse que conheceu o Rafael quando cursava Polimeros. È um aluno

dedicado e estudioso. Recentemente o aluno a procurou dizendo que estava em depressão e

que iria desistir do mestrado. A Profª. Luciana sugeriu que solicitasse o trancamento da

matrícula deste semestre e se no ano que vem não conseguisse retornar desistiria do

mestrado. De acordo com o Regimento Interno e Geral, o trancamento pode ser solicitado a

qualquer momento do semestre e pode ser prorrogável por mais 01 semestre.
§ 2º - Dependendo da aprovação do CPGCM, é permitido o trancamento de matrícula por um

semestre, prorrogável por mais um, devido a motivo de força maior, com justificativa circunstanciada

perante o CPGCM e com o "de acordo" do orientador.

REGIMENTO GERAL:- “Art. 41. Compete à CPG de cada Programa de Pós-Graduação deliberar sobre

os pedidos de trancamento de matrícula que possam ser apresentados por seus estudantes regulares

a qualquer momento, por motivo que o impeça de frequentar o curso de pós-graduação
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Como o aluno deveria qualificar este mês e o prazo já foi prorrogado por 06 meses por conta

da pandemia, quando ele retornar no 1º semestre/22 deverá fazer o exame de qualificação. O

trancamento do semestre não é contado 06 meses a partir da data do trancamento; é

considerado o trancamento do semestre independente da data de solicitação. O discente tem

a opção de fazer a rematrícula para o 1º semestre/22 em março e depois solicitar o segundo

trancamento de matrícula e retornar no 2º semestre/22 e prestar o Exame de Qualificação até

outubro/novembro do ano que vem.

A CPG aprovou o trancamento da matrícula, excepcionalmente, por conta da pandemia e

problemas de saúde no período de prestar o exame de qualificação. O discente será

notificado que quando retornar deverá realizar o exame de qualificação.

4.9. Aprovação do Desligamento do aluno de mestrado Felipe Geiel Góis Mendes. Na

132ª CPG de 18/10/21, a Profª. Marystela Ferreira solicitou a desistência da orientação. Foi

deliberado que o aluno tinha o prazo de 30 dias para conseguir outro orientador. O aluno foi

notificado da decisão da CPG, mas não houve retorno. De acordo com o Regimento Interno, a

orientação deverá ser definida no ato da matrícula inicial, conforme Art. 16, § 1º - “Na

efetivação de sua matrícula inicial junto ao Programa, o candidato aprovado no processo

seletivo deverá ter definida sua orientação entre os docentes que ofereceram vagas no

referido processo seletivo, ocasião em que deverá ser protocolado na secretaria do

PPGCM-So o formulário próprio contendo informações sobre Plano de Trabalho, orientação e

co-orientação, elaborado em comum acordo entre discente e Orientador”. Portanto, como o

aluno não apresentou, dentro do prazo estabelecido, a carta de aceite de outro orientador, a

CPG aprovou o desligamento  do programa.

4.10. Solicitação do Prof. Vagner R. de Mendonça para “Definição de Comissão de
Seleção para o próximo processo seletivo”. O Prof. Vagner explicou que a comissão que

elaborou o Edital não é a mesma que organizará as etapas de seleção do Processo. Após a

verificação da Declaração de Vínculo, os docentes não indicados na declaração estão aptos

para formar a comissão final de seleção que será publicada no dia 18/01/22. Como a 1ª Etapa

(Avaliação da Habilidade de comunicação escrita) está agendada para o dia 24/01/22, o prazo

fica apertado para a comissão aplicar a avaliação. A Profª. Adriana e o Prof. Walter, se

colocaram à disposição para enviar os textos para aplicar nesta etapa, sem participar

oficialmente da Comissão. Por isso, está pedindo para a CPG entrar em contato com eles

para confirmar se podem enviar os textos para a Comissão aplicar na Etapa 1. A Profª.

Andréa pediu para enviar email: - Gostaríamos de confirmar a participação de vocês na

elaboração do exame de ingresso no PPGCM. Precisaríamos dos textos de avaliação de

habilidade de comunicação escrita e definição das rubricas de avaliação até 17/01/2022. Os

professores da comissão de avaliação, a ser definida após o término da inscrição, irá se

reunir no dia 18/01/2022 para organizar o exame”.
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4.11. Solicitação da Profª. Luciana Sgarbi Rossino  sobre a realização do CBRAVIC
2022. O evento será em Sorocaba e gostaria de discutir com os membros a
possibilidade em incluir a UFSCar, mais especificamente o PPGCM, na organização do
evento.
A Profª. Luciana disse que CBRAVIC aconteceu agora em novembro e ela foi convidada para

organizar o evento em 2022. Para o evento do ano que vem está pensando em envolver na

organização, a Fatec, Unesp e UFSCar, por isso gostaria de colocar na reunião se o

programa tem interesse em participar da organização. Se houver interesse, poderá ser

formada uma Comissão com docentes do programa para organizar o evento. É um evento

que trabalha bastante com Tratamento à Plasma e outros assuntos da área de materiais. A

Profª. Marystela disse que para o programa seria bom e não vê problemas que quem tiver

interesse em participar. Só que tem poucos docentes que atuam nessa linha do evento. A

Profª. Adriana, trabalha com plasma e pode ver com ela se ela pode participar da

organização. Se ela não puder a Profª. Luciana pode representar o programa. A Profª.

Luciana disse que a Profª. Elidiane da Unesp já confirmou a participação. A Profª. Luciana vai

verificar com a Profª. Adriana e se der certo pode formar um grupo com o discente Marcus

que ajudou no Workshop para ajudar a organizar o evento que está agendado para

agosto/22.

Nada mais havendo a tratar, a Profª. Andréa Madeira Kliauga, encerrou a reunião às 16:05h e

eu, Dóris R. M. Albuquerque, secretariei esta reunião e lavrei a presente ata, a qual será

assinada por todos os membros.

PROFª. ANDRÉA MADEIRA KLIAUGA                         ------------------------------------------------------

PROFª. MARYSTELA FERREIRA                                 ------------------------------------------------------

PROF. VAGNER ROMITO DE MENDONÇA              ------------------------------------------------------

PROFª. LUCIANA SGARBI ROSSINO                         ------------------------------------------------------

MARCUS FELIPPE DE JESUS BARROS                     ------------------------------------------------------
Representante Discentes

DÓRIS REGIANE MACHADO ALBUQUERQUE            ------------------------------------------------------
Secretária do PPGCM
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